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Protokoll Nr. 3/2018 
 
 

über die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Schwesing am 
Montag, dem 18. Juni 2018, 19:30 Uhr, in Schwesing, MarktTreff Schwesing, Schul-
straße 11 
 
 
Anwesend: 
 Mitglieder: Bgm. Wolfgang Sokoll (WGA) 
  GV Inke Carstensen-Klatt (WGB)  
  GV Torben Clausen (WGA) 
  GV Frank Greve (WGB) 
  GV Marco Gutbier (WGB) 
  GV Volker Herrmann (WGA) 
  GV Freia Köster (WGB) 
  GV Everwien Kramer (WGB) 
  GV Nico Petersen (WGB) 
  GV Ann-Kathrin Stäwen (WGA) 
  GV Helge Thomsen (WGA) 
 
 Gäste: ehem. GV Thomas Bahnsen 
   ehem. GV Matthias Christiansen 
   ehem. GV Peter Hansen 
   ehem. GV Udo Lohr 
  zahlreiche Zuhörer 
 
 Presse:  Herbert Müllerchen, Husumer Nachrichten 
 
 Amtsverwaltung Viöl:  Amtsrat Hans Conrad Plöhn, zugleich als Protokollführer 
 
 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Ände-
rungsanträge zur Tagesordnung  

2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretungskörperschaft durch Bürger-
meister Wolfgang Sokoll 

3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisters) unter der Leitung des ältesten Mitglie-
des der Gemeindevertretung 

4. Ernennung und Vereidigung des ehrenamtlichen Bürgermeisters durch das äl-
teste Mitglied der Gemeindevertretung 

5. Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den neuen Vorsitzenden der Ge-
meindevertretung 

6. Wahl des 1. stellv. Vorsitzenden (1. stellv. Bürgermeister) unter der Leitung des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 

7. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. ehrenamtlichen Bürgermeisters durch 
den neuen Bürgermeister 

8. Wahl des 2. stellv. Vorsitzenden (2. stellv. Bürgermeister) unter der Leitung des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
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9. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. ehrenamtlichen Bürgermeisters durch 
den neuen Bürgermeister 

10. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
11. Wahl eines Stellvertreters für das Mitglied der Gemeinde Schwesing in den 

Amtsausschuss des Amtes Viöl 
12. Besetzung der Ausschüsse / Arbeitskreise sowie Wahl der jeweiligen Vorsitzen-

den / stellv. Vorsitzenden 
12.1 Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses (3 GV) 
12.2 Finanzausschuss (4 GV) 
12.3 Arbeitskreis Bau, Umwelt und Wege (5 GV) 
12.4 Arbeitskreis Sozial, Jugend und Kultur (5 Mitglieder) 
12.5 Arbeitskreis Bauplanung (4 GV) 
12.6 Husum-Ausschuss (4 GV) 
12.7 MarktTreff „Alte Schule Schwesing“ (4 GV, 1 bM) 
12.8 Westküstentrasse (3 GV) 

13. Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters der Gemeinde Schwesing 
in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 

14. Bestellung eines Vertreters der Gemeinde Schwesing in die Mitgliederversamm-
lung des Wirtschafts- und Tourismusvereins Viöl-Land e. V. 

15. Wahl eines Stellvertreters für das Mitglied der Gemeinde Schwesing in die 
Schulverbandsversammlung Viöl 

16. Benennung von zwei Vertretern mit jeweils einem Stellvertreter für den Kinder-
gartenbeirat 

17. Wahl eines Beisitzers und eines Stellvertreters in den Vereinsvorstand „Markt-
Treff Alte Schule Schwesing e. V.“ 

18. Bildung eines Wahlprüfungsausschusses  
19. Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2018 vom 16. April 2018 
20. Einwohnerfragestunde 
21. Anträge 
22. Verschiedenes 
 
 
Zu Pkt. 1 der TO: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit sowie Beschlussfassung über Ände-
rungsanträge zur Tagesordnung  
 
Um 19:30 Uhr eröffnet Bgm. Sokoll die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden recht 
herzlich. Seine besonderen Grüße gelten den Gästen, den Zuhörern, Pressevertreter 
Müllerchen sowie Amtsrat Hans Conrad Plöhn von der Amtsverwaltung, den er zu-
gleich zum Protokollführer bestellt. Die Einladung ist form- und fristgerecht ergangen. 
Einwände werden nicht erhoben, eine Ergänzung der Tagesordnung erfolgt nicht. 
Bgm. Sokoll stellt die Beschlussfähigkeit fest. Nachdem keine Ergänzungsanträge 
vorliegen, wird die Tagesordnung in der versandten Form beschlossen. 
 
 
Zu Pkt. 2 der TO: 
Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretungskörperschaft durch Bür-
germeister Wolfgang Sokoll 
 
Bgm. Sokoll stellt fest, dass er der älteste anwesende Gemeindevertreter ist. 
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Zu Pkt. 3 der TO: 
Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeisters) unter der Leitung des ältesten Mitglie-
des der Gemeindevertretung 
 
Unter Vorsitz von Bgm. Sokoll wird um Vorschläge für die Wahl des Bürgermeisters 
gebeten. Da Bgm. Sokoll aus der Runde vorgeschlagen wird, übergibt er die Leitung 
der Wahl des Bürgermeisters auf das zweitälteste Mitglied der Gemeindevertretung, 
nämlich an GV Inke Carstensen-Klatt.  
 
GV Carstensen-Klatt übernimmt den Vorsitz und fragt nach weiteren Vorschlägen. 
Aus der Runde wird GV Everwien Kramer vorgeschlagen. GV Carstensen-Klatt bean-
tragt geheime Wahl. 
 
Um die ordnungsgemäße Wahl vornehmen zu können, werden Stimmzettel vom Pro-
tokollführer vorbereitet. GV Carstensen-Klatt verpflichtet die Bürger Karl-Friedrich 
Bumb und Karl-Heinz Porath als Stimmzähler. In der Folge wird die geheime Wahl 
über den Bürgermeister mit Hilfe von Stimmzetteln durchgeführt. Nachdem sämtliche 
Gemeindevertreter ihre Stimmzettel abgegeben haben, wird die Auszählung im Wahl-
lokal öffentlich vorgenommen. 
 
Im Ergebnis erhält der Bewerber Wolfgang Sokoll 6 Stimmen und der Bewerber Ever-
wien Kramer 5 Stimmen. 
 
GV Carstensen-Klatt als Wahlleiterin stellt fest, dass damit Bgm. Wolfgang Sokoll 
wiedergewählt ist als neuer Bürgermeister der Gemeinde Schwesing und gratuliert 
ihm zur Wahl. 
 
Bgm. Sokoll nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
Zu Pkt. 4 der TO: 
Ernennung und Vereidigung des ehrenamtlichen Bürgermeisters durch das äl-
teste Mitglied der Gemeindevertretung 
 
GV Inke Carstensen-Klatt ernennt GV Wolfgang Sokoll zum Bürgermeister der Ge-
meinde Schwesing und händigt ihm die Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten aus. 
Bgm. Sokoll leistet danach den vorgeschriebenen Beamteneid nach § 47 des Landes-
beamtengesetzes (LBG). 
 
 
Zu Pkt. 5 der TO: 
Verpflichtung der Gemeindevertreter durch den neuen Vorsitzenden der Ge-
meindevertretung 
 
Bgm. Sokoll verpflichtet die Gemeindevertreter per Handschlag zur gewissenhaften 
und unparteiischen Erfüllung ihrer Obliegenheiten als Gemeindevertreter der Gemein-
de Schwesing und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
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Zu Pkt. 6 der TO: 
Wahl des 1. stellv. Vorsitzenden (1. stellv. Bürgermeister) unter der Leitung des 
Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Für das Amt des 1. stellv. Vorsitzenden (gleichzeitig 1. stellv. Bürgermeister) wird GV 
Marco Gutbier vorgeschlagen. In offener Wahl wird GV Marco Gutbier danach ein-
stimmig zum 1. stellv. Vorsitzenden der Gemeindevertretung (gleichzeitig 1. stellv. 
Bürgermeister der Gemeinde Schwesing) gewählt. 
 
GV Marco Gutbier nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
Zu Pkt. 7 der TO: 
Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. ehrenamtlichen Bürgermeisters durch 
den neuen Bürgermeister 
 
Bgm. Sokoll ernennt GV Marco Gutbier zum 1. stellv. Bürgermeister der Gemeinde 
Schwesing und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. GV Gutbier leistet den Be-
amteneid gem. § 47 LBG. 
 
 
Zu Pkt. 8 der TO: 
Wahl der 2. stellv. Vorsitzenden (2. stellv. Bürgermeisterin) unter der Leitung 
des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Für das Amt der 2. stellv. Vorsitzenden (gleichzeitig 2. stellv. Bürgermeisterin) wird GV 
Inke Carstensen-Klatt vorgeschlagen. In offener Wahl wird GV Inke Carstensen-Klatt 
einstimmig zur 2. stellv. Vorsitzenden der Gemeindevertretung (gleichzeitig 2. stellv. 
Bürgermeisterin der Gemeinde Schwesing) gewählt. 
 
GV Inke Carstensen-Klatt nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
Zu Pkt. 9 der TO: 
Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. ehrenamtlichen Bürgermeisterin durch 
den neuen Bürgermeister 
 
Bgm. Sokoll ernennt GV Inke Carstensen-Klatt zur 2. stellv. Bürgermeisterin der Ge-
meinde Schwesing und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. GV Carstensen Klatt 
leistet den Beamteneid gem. § 47 LBG. 
 
 
Zu Pkt. 10 der TO: 
Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Bgm. Sokoll bedankt sich bei den nach der Kommunalwahl ausgeschiedenen vier 
Gemeindevertretern.  
Dabei gibt er einen Rückblick über die inhaltlichen Schwerpunkte der ehrenamtlichen 
Tätigkeit der einzelnen Gemeindevertreter und über die Dauer ihrer Zugehörigkeit zur 
Schwesinger Gemeindevertretung.  
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Thomas Bahnsen und Matthias Christiansen (jeweils seit 2003), Peter Hansen (seit 
2013) und Udo Lohr (seit 1982) haben mit ihrem ehrenamtlichen Engagement Spuren 
in der Gemeinde Schwesing und auch im Amt Viöl hinterlassen. Bgm. Sokoll geht 
noch besonders auf das ehrenamtliche Wirken von Udo Lohr im schulischen Bereich 
ein, wo er zunächst seit 1990 im Schulverband Ohrstedt tätig war, dem er seit 2001 
vorstand und wo er seit Mitte 2008 nach dem Zusammenschluss der Schulverbände 
Viöl und Ohrstedt die Funktion des Schulverbandsvorsteher des damals neu gegrün-
deten Schulverbandes Viöl-Ohrstedt-Haselund innehat.  
Matthias Christiansen und Udo Lohr bedanken sich kurz für die stets gute Zusam-
menarbeit und wünschen der Gemeindevertretung weiterhin viel Erfolg und alles Gute. 
 
 
Zu Pkt. 11 der TO: 
Wahl eines Stellvertreters für das Mitglied der Gemeinde Schwesing in den 
Amtsausschuss des Amtes Viöl 
 
Als Stellvertreter für Bgm. Sokoll wird GV Marco Gutbier vorgeschlagen und einstim-
mig gewählt. 
 
 
Zu Pkt. 12 der TO: 
Besetzung der Ausschüsse / Arbeitskreise sowie Wahl der jeweiligen Vorsitzen-
den / stellv. Vorsitzenden 
 
Die Gemeindevertretung besetzt die Ausschüsse / Arbeitskreise sowie die Funktionen 
des Vorsitzenden / stellv. Vorsitzenden jeweils einstimmig wie folgt: 
 
12.1 Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses 

GV Everwien Kramer (Vorsitzender) 
GV Freia Köster (stellv. Vorsitzende) 
GV Volker Herrmann 
 

12.2 Finanzausschuss 
Bgm. Wolfgang Sokoll (Vorsitzender) 
GV Marco Gutbier (stellv. Vorsitzender) 
GV Inke Carstensen-Klatt 
GV Torben Clausen 
 

12.3 Arbeitskreis Bau, Umwelt und Wege 
GV Marco Gutbier (Vorsitzender) 
GV Helge Thomsen (stellv. Vorsitzender) 
Bgm. Wolfgang Sokoll 
GV Volker Herrmann 
GV Torben Clausen 
bM Matthias Christiansen 
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12.4 Arbeitskreis Sozial, Jugend und Kultur 
GV Frank Greve (Vorsitzender) 
GV Ann-Kathrin Stäwen (stellv. Vorsitzende) 
GV Freia Köster 
GV Helge Thomsen 
GV Nico Petersen 
bM Sünje Lohr 
 

12.5 Arbeitskreis Bauplanung 
Bgm. Wolfgang Sokoll (Vorsitzender) 
GV Everwien Kramer (stellv. Vorsitzender) 
GV Helge Thomsen 
GV Marco Gutbier 
 

12.6 Husum-Ausschuss 
Bgm. Wolfgang Sokoll (Vorsitzender) 
GV Inke Carstensen-Klatt (stellv. Vorsitzende) 
GV Nico Petersen 
GV Torben Clausen 
 

12.7 MarktTreff „Alte Schule Schwesing“ 
Bgm. Wolfgang Sokoll 
GV Volker Herrmann 
GV Frank Greve 
GV Ann-Kathrin Stäwen 
bM Erich Kuhn 
 

12.8 Westküstentrasse 
GV Inke Carstensen-Klatt 
GV Torben Clausen 
GV Volker Herrmann 

 
 
Zu Pkt. 13 der TO: 
Entsendung eines Vertreters und eines Stellvertreters der Gemeinde Schwesing 
in die Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene 
 
Als Vertreter der Gemeinde Schwesing in die Verbandsversammlung des Wasserver-
bands Treene wird einstimmig GV Volker Herrmann gewählt. 
 
Zu seinem Stellvertreter wird einstimmig GV Nico Petersen gewählt. 
 
 
Zu Pkt. 14 der TO: 
Bestellung eines Vertreters der Gemeinde Schwesing in die Mitgliederversamm-
lung des Wirtschafts- und Tourismusvereins Viöl-Land e. V. 
 
Als Vertreter der Gemeinde Schwesing in die Mitgliedsversammlung des WTV wird 
einstimmig GV Nico Petersen gewählt. 
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Zu Pkt. 15 der TO: 
Wahl eines Stellvertreters für das Mitglied der Gemeinde Schwesing in die 
Schulverbandsversammlung Viöl 
 
Bgm. Sokoll ist kraft Gesetzes Mitglied der Schulverbandsversammlung des Schul-
verbandes Viöl. Als Stellvertreter wird GV Marco Gutbier einstimmig gewählt. 
 
 
Zu Pkt. 16 der TO: 
Benennung von zwei Vertretern mit jeweils einem Stellvertreter für den Kinder-
gartenbeirat 
 
Einstimmig werden gewählt: 
 
Bgm. Wolfgang Sokoll (Stellvertreter GV Marco Gutbier) 
GV Inke Carstensen-Klatt (Stellvertreterin GV Ann-Kathrin Stäwen) 
 
 
Zu Pkt. 17 der TO: 
Wahl eines Beisitzers und eines Stellvertreters in den Vereinsvorstand „Markt-
Treff Alte Schule Schwesing e. V.“ 
 
Zum Beisitzer wird einstimmig Bgm. Wolfgang Sokoll gewählt. Zum Stellvertreter wird 
ebenfalls einstimmig gewählt GV Frank Greve. 
 
 
Zu Pkt. 18 der TO: 
Bildung eines Wahlprüfungsausschusses  
 
Als Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses werden einstimmig GV Everwien Kra-
mer, GV Ann-Kathrin Stäwen und GV Torben Clausen gewählt. 
 
 
Zu Pkt. 19 der TO: 
Genehmigung des Protokolls Nr. 2/2018 vom 16. April 2018 
 
Das Protokoll Nr. 2/2018 vom 16. April 2018 ist allen Mitgliedern der bisherigen Ge-
meindevertretung zugeschickt worden. Im nicht öffentlichen Teil ist unter TOP 13.8 
eine verkehrte Anlage angegeben. Es muss richtig heißen „Anlage 4“. 
 
Im Anschluss wird das redaktionell berichtigte Protokoll einstimmig bei 5 Enthaltungen 
genehmigt und unterzeichnet. 
 
 
Zu Pkt. 20 der TO: 
Einwohnerfragestunde. 
 
Es gibt keine Wortmeldungen. 
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Zu Pkt. 21 der TO: 
Anträge; Aufstellung eines Pollers 
 
Bgm. Sokoll berichtet von dem Antrag einer Anwohnerin, die darum bittet, zwischen 
den Straßen Norderwang und Norderende einen Poller zu errichten. Er gibt dabei zu 
bedenken, dass ein Poller zwar die Verkehrsintensität verringert, jedoch Probleme 
beispielsweise für Rettungswege und auch für die Müllabfuhr nach sich zieht. 
Nach Diskussion in der Gemeindevertretung herrscht Einvernehmen, dass die Fertig-
stellung der Bauarbeiten zunächst abgewartet werden soll und über diese Angelegen-
heit im nächsten Jahr erneut beraten werden soll. 
 
 
Zu Pkt. 22 der TO: 
Verschiedenes 
 
22.1 Sitzungsgeld 

Die Gemeindevertretung beschließt, wie in der Vorlegislaturperiode mit den Sit-
zungsgeldern umzugeben. Kassenwart ist Frank Greve. 
 

22.2 Zukünftiger Versand von Sitzungsunterlagen 
In der Gemeindevertretung herrscht Einvernehmen, dass auch für die neue Le-
gislaturperiode sämtliche Sitzungsunterlagen in Papier versandt und verwendet 
werden sollen. 
 

22.3 Neuer LVB / Vorstellung 
Der neue leitende Verwaltungsbeamte Hans Conrad Plöhn stellt sich dem Gre-
mium vor und gibt einige Informationen zu seiner Person. Er freut sich auf eine 
gute und angenehme Zusammenarbeit mit der Gemeindevertretung Schwesing, 
wo er zukünftig die Protokollführung übernehmen wird. 
 

22.4 Neuer Spielplatz Norderwang 
GV Gutbier spricht den Wunsch von Anwohnern beim neuen Spielplatz Norder-
wang an, für Kleinkinder noch ein Spielgerät zu errichten.  
Hier herrscht in der Gemeindevertretung die Auffassung, dass dieser Wunsch 
unterstützt werden soll. 
 

22.5 Leerrohrverlegung 
Bgm. Sokoll berichtet über Probleme mit den im Zuge der Breitbandverlegung 
verlegten Leerrohren, die stark verstopft sind, so dass diese einer normalen Nut-
zung nicht mehr zugeführt werden können. Im Bereich der Straße Sergeanten-
weg soll hier kurzfristig ein neues Leerrohr verlegt werden. 
 

22.6 Zuschuss für die Schützengilde 
GV Marco Gutbier bittet um Bezuschussung der Schützengilde, da der Schieß-
stand modernisiert werden soll. Es geht um einen niedrigen dreistelligen Zu-
schuss für die nächsten 4 Jahre. Von der Gemeindevertretung wird Zustimmung 
signalisiert. 
 

22.7 Nächster Sitzungstermin 
Bgm. Sokoll berichtet, dass ggf. am 16. Juli 2018 eine weitere Sitzung der Ge-
meindevertretung stattfindet. Hier klärt sich noch, ob die hierfür benötigten Unter-
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lagen rechtzeitig fertiggestellt werden können. Ansonsten wird die nächste Sit-
zung turnusmäßig am 20. August 2018 stattfinden. 
 

 
Mit einem Dank für die rege Mitarbeit schließt Bgm. Sokoll um 20:43 Uhr die Sitzung 
und wünscht einen guten Heimweg. 
 
 
Der Vorsitzende     Der Protokollführer 
 
 
 
-----------------------------------------------  ---------------------------------------- 
Bgm. Wolfgang Sokoll    Hans Conrad Plöhn 
 
 
 


